

Ο Ιερός Ναός - Άγιος Οίκος Θεού

Ορθοδοξία / Θεία Λατρεία

(†) Μητροπολίτης Πισιδίας Σωτήριος Τράμπας



Στην αρχή της θείας Λειτουργίας (και άλλων Ιερών Ακολουθιών), μετά τις δεήσεις για την ειρήνη, για την οποία μιλήσαμε σε προηγούμενες Ομιλίες μας, απευθύνουμε την δέηση: «Υπὲρ τοῦ ἁγίου οἴκου τούτου καὶ τῶν πίστεως, εὐλαβείας καὶ φόβου Θεοῦ εἰσιόντων ἐν αὐτῷ, τοῦ Κυρίου δεηθῶμεν» (Εἰρηνικά 3ον).

Το ὅτι ἡ Εκκλησία δίνει τόση προτεραιότητα στο αἴτημα αὐτό και καλεῖ τους πιστοὺς να δεηθoύν για τον «ἅγιον οἶκον» τοῦ Θεοῦ, φανερῶνει πόση μεγάλη σημασία ἔχει ο Ιερός Ναός στη ζωή του κάθε πιστοῦ. Ο ἅγιος οἶκος του Θεοῦ, εἶναι ο ιερός Τόπος ὅπου συναντῶνται τα παιδιά της μεγάλης οικογένειας μιας Ενορίας μεταξύ τους για να επικοινωνήσουν ὅλοι μαζί με τον Ουράνιο Πατέρα τους και να Του προσφέρουν τη λατρεία τους. Ο Θεός Πατέρας περιμένει ὅλα τα παιδιά Του, να τα ακούσει και να τα αναπαύσει ἀπὸ τους κόπους, τους πόνους, και τις θλίψεις τους.



Ο Κύριός μας Ιησούς Χριστός απευθύνει διαχρονικά το: «Δεῦτε πρὸς με πάντες οἱ κοπιῶντες καὶ πεφορτισμένοι. κἀγὼ ἀναπαύσω ὑμᾶς» (Ματθ. 11,28). Και ὄχι μόνον ἀναπαύει τοὺς προσερχομένους πιστοὺς στοὺς Ναοὺς Του, ἀλλὰ με τὰ Ἁγιογραφικὰ Ἀναγνώσματα καὶ τὸ θεῖο Κήρυγμα τοὺς διδάσκει καὶ καθοδηγεῖ στὴν ἀσφαλὴ πορεία τῆς ζωῆς τους• τοὺς παρέχει πλοῦσια τὴν ἁγιαστικὴ χάρη Του, με τὰ ἱερά Μυστήρια καὶ τὸ ἀνώτερο ὄλων, με τὴν θεῖα Κοινωνία τοῦ Ἁγίου Σώματος καὶ Αἵματος Του ἐνώνεται μαζί τους, τοὺς ἁγιάζει καὶ τοὺς ἐνισχύει γιὰ τὸν ἀγῶνα τῆς ζωῆς.

Ἐτσι, ἡ ζωὴ τῶν πιστῶν εἶναι ἀρρηκτὰ συνδεδεμένη με τὸν Οἶκο τοῦ Θεοῦ. Ἐκτός ἄλλων, οἱ πιστοὶ στο σπίτι τοῦ Θεοῦ Πατέρα τοὺς θα ἀναγεννηθοῦν με τὸ Ἅγιο Βάπτισμα, θα στεφανωθοῦν καὶ θα ἐνωθοῦν με τοὺς δεσμοὺς τοῦ Γάμου τὰ νέα ζευγάρια καὶ θα λάβουν τὴν εὐλογία τοῦ Θεοῦ νὰ ξεκινήσουν τὴ νέα τους ζωὴ. Μέχρι καὶ τὴν ἡμέρα τῆς ἀναχωρήσεώς τους γιὰ τὸν οὐρανό, στὸν ναὸ καταφεύγουν οἱ πιστοὶ γιὰ ὅλες τὶς πνευματικὲς ἀνάγκες τους.

Γι' αὐτὸ οἱ Ὀρθόδοξοι χριστιανοὶ ἀγαποῦν καὶ τιμοῦν τοὺς ἱεροὺς ναοὺς. Ὃπου ἀναπτύσσεται μία νέα Ὀρθόδοξη Κοινότητα- Ἐνορία, ὅλα τὰ μέλη ἐνδιαφέρονται νὰ συμβάλουν στὴν ἀνέγερση τοῦ ναοῦ, στὸν ἐξοπλισμό του με ὅλα τὰ ἀναγκαῖα: ἱερές εἰκόνες, καντήλια, ἱερά σκεύη καὶ ὅλα τὰ ἄλλα. Ἄν ὁ ναός τους εἶναι παλαιός, συνεχῶς φροντίζουν γιὰ τὴν ἀνακαίνισή του καὶ τὴν καλὴ λειτουργία του. Οἱ Ἐνορίτες προσφέρουν τὰ ἀναγκαῖα γιὰ τὴν τέλεση τῆς θεῖας Λειτουργίας, τὸ πρόσφορο, τὸ νάμα, τὸ λιβάνι, τὸ λάδι γιὰ τὰ καντήλια καὶ ὅλα τὰ ἄλλα ἀναγκαῖα. Με προθυμία δε, συμβάλλουν με τὶς μικρὲς ἢ μεγάλες εἰσφορές τους, ἀνάλογα με τὶς δυνατότητες τοῦ καθέναν, στὴν κάλυψη τῶν δαπανῶν συντήρησης καὶ

απρόσκοπτης λειτουργίας του κάθε ναού.



Για όλους αυτούς τους πιστούς, που περιβάλλουν τον ιερό ναό με έμπρακτη αγάπη, που βοηθούν και κουράζονται για να είναι ο ναός πάντοτε καθαρός και ευπρεπής, η Εκκλησία μας απευθύνει κάθε μέρα, πρωί και απόγευμα, ειδικές ευχές. Μία από αυτές: «Άγιάσον τούς αγαπῶντας τὴν εὐπρέπειαν τοῦ Οἴκου Σου• Σὺ αὐτοὺς ἀντιδόξασον τῇ θεϊκῇ Σου δυνάμει...» (Εὐχή Β' Ἀντιφώνου καὶ Ὁπισθάμβωνος Εὐχή θ. Λειτουργίας). Τι ωραιότερο θα επιθυμούσε ο χριστιανός, για τα ολίγα που προσφέρει στον ναό, να λάβει από τον Θεό την αγιότητα και τη θεϊκή Του δόξα και δύναμη! Και δεν παύει να προσεύχεται η Εκκλησία, για όσους συνέβαλαν στην ανέγερση των ναών ή έκαναν κατά καιρούς άλλες δωρεές στο ναό, και όταν αυτοί οι χριστιανοί έχουν φύγει από τη ζωή αυτή.

«Ἐτι δεόμεθα ὑπὲρ τῶν μακαρίων καὶ αἰδιίμων κτιτόρων τοῦ ἁγίου Οἴκου τούτου...» (Ἐκτενής Θ. Λειτουργίας, Ἑσπερινοῦ, Ὁρθρου κλπ.).

Γι' αυτό, οι χριστιανοί που έχουν κατανοήσει όλα αυτά, σπεύδουν να κάνουν ό,τι μπορούν, με προσωπική εργασία ή με δωρεές, για τον ευπρεπισμό των ναών και την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας τους.

Ένας από τους σοβαρούς λόγους, για τον οποίο δέεται η Εκκλησία «Υπέρ τοῦ ἁγίου Οἴκου», να τον διατηρεῖ αβλαβή «εἰς αἰῶνα αἰῶνος» είναι το ὅτι κατά καιρούς οι χριστιανικοί ορθόδοξοι ναοί δέχονται επιθέσεις από ποικίλους παράγοντες, που θέλουν να πλήξουν την Ορθόδοξη Πίστη. Πόσοι ναοί δεν ἔχουν δεχθεῖ βομβικές επιθέσεις, πυρπολισμούς ἢ κατεδαφίσεις με ποικίλα προσχήματα;

Αλλά ἡ ἀπώλεια του ναοῦ μίας Ενορίας εἶναι μεγάλο πλήγμα για την πνευματική-λειτουργική ζωή των πιστῶν! Ιδιαίτερα το αἰσθάνθηκαν αὐτό οι ἀνά τον κόσμον χριστιανοί, ὅταν λόγω κορονοϊοῦ δεν μπορούσαν να ἐκκλησιαστούν οὔτε την ἡμέρα του Πάσχα! Και αὐτό διήρκησε μόνον μερικούς μήνες. Πόσο σκληρή δοκιμασία εἶναι για τους χριστιανούς αν στερηθοῦν τον ναόν τους για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Αδελφοί μου, ας περιβάλλουμε τον ἐνοριακό ἱερό Ναό μας με την ἀγάπη μας και το ενδιαφέρον μας γι αὐτόν. Κάθε φορά που ἀπευθύνει ο Λειτουργός της Εκκλησίας την δέηση «Υπέρ τοῦ ἁγίου Οἴκου τούτου...», ἢ την Ευχή: «Δέσποτα... ἐπίβλεψον ...ἐπί τόν ἅγιον οἶκον τοῦτον» (Εὐχή Α' Ἀντιφώνου θ. Λειτουργίας) ας συνοδεύουμε τα αιτήματα αὐτά με ὅλη τη δύναμη της ψυχῆς μας. Ὄταν δε τελειώνει ἡ θεία Λειτουργία ας παρακαλοῦμε τον Κύριο με πίστη και θερμή καρδιά: Τούτον τον Ἅγιον Οἶκον Σου, στερέωσον Κύριε εἰς τους αἰῶνας. Ἀμήν.

<https://bit.ly/35udX0V>